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ATA DA REUNIÃO NO 30

DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

 – CONSELHO DA CIDADE –

MANDATO 2016/2019

ORDINÁRIA

Joinville, 13 de março de 2019

No  décimo  terceiro  dia  do  mês  de  março  de  dois  mil  e  dezenove,  às  dezenove  horas,  no
Plenarinho da Câmara de Vereadores de Joinville,  à Avenida Hermann August  Lepper,  1.100,
Bairro Saguaçu, em Joinville, Santa Catarina, em atendimento à convocação do Presidente do
Conselho da Cidade, Álvaro Cauduro de Oliveira, no uso de suas atribuições legais, os integrantes
do Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade”, Mandato 2016-
2019, reuniram-se em caráter ordinário para tratar da seguinte ordem do dia: 1) Leitura do Edital
de Convocação;  2) Aprovação da ata da reunião anterior;  3) Parecer da Câmara Comunitária
Setorial  de  Qualificação  do  Ambiente  Natural  e  Construído  sobre  o  3a) Anteprojeto  de  lei
complementar de Outorga Onerosa de Alteração do Uso do Solo e sobre o  3b) Projeto de Lei
Complementar nº 55/2018, que institui a Área Urbana de Proteção da Paisagem Campestre; e 4)
Assuntos Gerais. O Presidente Álvaro Cauduro deu início à reunião agradecendo a presença dos
conselheiros, e logo solicitou a leitura do Edital de Convocação pela Secretária Executiva, o que
foi  feito.  A ata da reunião anterior,  realizada no vinte de fevereiro de dois  mil  e  dezenove foi
submetida à Plenária, que a aprovou por unanimidade, sem ressalvas. Em seguida, o Presidente
Álvaro convidou o Secretário  de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável,  Danilo
Pedro Conti para tomar lugar à mesa. Ato contínuo, o Presidente sugeriu antecipar o assunto
sobre a Conferência Municipal Extraordinária da Cidade de Joinville em 2019, que seria tratada
em  Assuntos  Gerais,  o  que  foi  aprovado  pela  Plenária,  por  unanimidade.  Assim  sendo,  o
Presidente  convidou  a  Coordenadora  da  Comissão  Preparatória  da  Conferência,  Rafaela
Rodrigues,  para  apresentar  o  status  do  andamento  dos  trabalhos.  Rafaela  informou  que  a
Comissão  Preparatória  já  elaborou  os  documentos  prévios  da  conferência,  como o Edital  de
Convocação, Regimento Interno e Regulamento, e comunicou que o Edital de Convocação foi
publicado no dia primeiro de março deste ano no Diário Oficial Eletrônico de Joinville, DOEM, e no
dia  seis de março foi publicado no Jornal A Notícia, para que houvesse antecedência suficiente
das Reuniões Preparatórias da Conferência, que acontecerão do dia vinte de março até o dia dois
de abril deste ano, nas regiões das oito Subprefeituras de Joinville. Rafaela falou da importância
de  que  os  conselheiros  participem  dessas  reuniões  preparatórias  e  ajudem  a  divulgá-las,
convidando  cidadãos  para  participar  dessas  reuniões,  da  conferência  e,  principalmente,  a
participar  do  próximo  mandato  do  Conselho  da  Cidade.  Rafaela  trouxe  alguns  cartazes  de
divulgação para distribuir aos conselheiros, e informou que esses cartazes foram distribuídos nas
escolas e colocados nos ônibus da cidade. Finda a fala da Coordenadora Rafaela, o Presidente
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Álvaro  submeteu  à  Plenária  o  Regimento  Interno da  Conferência  Municipal  Extraordinária  da
Cidade de Joinville em 2019, a ser realizada no dia primeiro de junho deste ano, documento
elaborado  e  aprovado  pela  Comissão  Preparatória  e  antecipadamente  encaminhado  aos
conselheiros,  para  homologação.  Assim  sendo,  em  votação,  por  unanimidade,  a  Plenária
homologou  o  Regimento  Interno,  que  será  encaminhado  à  Secretaria  de  Governo  e  à
Procuradoria-Geral do Município para elaboração do Decreto, para que se inicie o período de
inscrições  para  a  Conferência.  Dando  sequência  à  ordem  do  dia,  o  Presidente  convidou  o
conselheiro  Sérgio  José  Brugnago,  Vice  Coordenador  da  Câmara  Comunitária  Setorial  de
Qualificação do Ambiente Natural e Construído, para apresentar o parecer referente à análise do
anteprojeto de lei complementar de Outorga Onerosa de Alteração do Uso do Solo. Sérgio leu a
ata da reunião da câmara,  realizada no dia doze de março deste ano, constante no Anexo III
desta ata. Em seguida, o Presidente abriu a palavra para as manifestações dos conselheiros, e
seguiu-se um debate sobre o tema, principalmente referente aos cálculos para estabelecimento do
índice da contrapartida.  O conselheiro Jean Pierre Lombard apresentou,  com a permissão do
Presidente e da Plenária, uma planilha de cálculo (constante no Anexo IV desta ata). Ele disse
que,  mesmo com a redução para cinco por cento,  o cálculo da rentabilidade ainda não seria
suportado pelo investimento. Não há como inserir a cobrança da Outorga Onerosa por Alteração
de Uso, conforme fórmula apresentada pela Sepud, e atrair minimamente o investimento para a
região pretendida, disse ele, motivo pelo qual sugere que os números sejam analisados com muita
cautela. Em sua opinião é necessário analisar muito mais detalhadamente esse tema antes de
deliberar sobre essa matéria, analisar bem os números e sem pressa. Em seguida, o visitante
Arno Ernesto Kumlehn fez uso da palavra, com a autorização do Presidente Álvaro e com o aval
da Plenária. Ele comentou que a Outorga Onerosa de Alteração de Uso, OOAU é um instrumento
de  política  urbana,  e  não  um  instrumento  de  política  econômica,  que  serve  para  fazer
infraestrutura. Ele perguntou se há diferença entre a porcentagem entre a área rural e a área
urbana, e disse que a infraestrutura que o proprietário já fez deveria ser contabilizado no cálculo.
Arno disse ser defensor da OOAU, mas como foi apresentada inviabiliza os empreendimentos. O
conselheiro Fabrício Roberto Pereira sugeriu que sejam revistos a porcentagem da contrapartida e
o valor do metro quadrado dos terrenos. O conselheiro Jony Roberto Kellner disse não concordar
com a simples redução do percentual da outorga onerosa. Ele lembrou que o percentual incide
sobre  a  média  do  valor  do  imóvel  estabelecida  pelo  poder  público  com  base  nos  imóveis
contíguos, sem considerar a valorização do imóvel do empreendedor, restando ao empreendedor
valorizar o seu investimento com a agregação de valor,  de tal forma que o metro quadrado seja
superior  àquele estabelecido pelo poder público,  o que permitiria  ao empreendedor  pagar um
percentual menor de outorga, quando calculado sobre o preço de venda do metro quadrado do
empreendimento valorizado com a agregação de valor, uma vez que não é a base de cálculo.  O
conselheiro  comentou  também  que  a  sugestão  feita  pelo  senhor   Arno,  de  diferenciar  os
percentuais  de imóveis  urbanos e rurais  parece uma sugestão a ser  considerada,  da mesma
forma  que  a  sugestão  dada  pelo  conselheiro  Fabrício,  de  que  poderia  haver  um  percentual
diferenciado para imóveis com objetivos industriais. Em seguida, a conselheira Rafaela Rodrigues
apresentou as três planilhas que a Sepud utilizou para calcular a OOAU:  a) Valor do ITBI no
entorno das Áreas de Expansão Urbana,  b) Projeção da População nas Áreas de Expansão
Urbana; c) Custo de Infraestrutura nas Áreas de Expansão Urbana, d) Estimativa de Arrecadação
(constantes  nos  Anexos  V,  VI,  VII  e  VIII  desta  ata,  respectivamente).  O  conselheiro  Jean
comentou que a informação é uma arma, que pode ser usada para o bem ou para o mal, e que o
uso de informação distorcida, como é o ITBI, é usar a informação para o mal, posto que está muito
acima do valor real. O Secretário e conselheiro Danilo Pedro Conti falou que, se diminuir o valor
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do metro quadrado,  será necessário aumentar o percentual.  Disse ele que,  para o cálculo de
Unidades Básicas de Saúde, UBSs e escolas, é o Governo Federal que estabelece as métricas, e
é o  Poder  Público  Municipal  que deve  fazer.  Danilo  explicou que,  no cálculo  feito,  só  foram
colocadas as vias principais (não as vias dentro do loteamento),  e a infraestrutura de água e
esgoto. Danilo falou que Joinville tem vinte e sete habitantes por hectare, e para uma cidade
sustentável o ideal seria duzentos habitantes por hectare. Fizemos o cálculo do ponto de vista do
Poder Público, disse ele, ou seja, ficamos no zero a zero, não há lucro. O conselheiro Fabrício
comentou que as áreas de expansão Leste e Sul são muito grandes, e tenderão a ser ocupadas
por  indústrias,  sem muita  ocupação  pela  população,  e  por  isso  não  fecha  o  valor  do  metro
quadrado. O Presidente Álvaro disse que já analisou esses números e isso é complexo. Não há
uma solução simples, e temos a responsabilidade de entender onde está o problema. Talvez não
se devesse fazer a expansão urbana. A sugestão do Presidente é de se fazer andar o assunto,
pois parado é pior. A questão do percentual ficou definida dentro da lei, e será difícil mudar isso,
quando for necessário corrigir o percentual. Em sua opinião, a Plenária deveria aprovar o projeto
como  foi  apresentado,  com  a  sugestão  de  que  a  Sepud  reanalise  os  dados  e  reveja  a
possibilidade de redução do percentual, para menos de vinte e cinco por cento. O senhor Arno
Kumlehn fez novamente uso da palavra e disse que é necessário, primeiro, resolver a questão das
Áreas de Expansão Urbana, pois não dá para cobrar algo que ainda não existe. Sua sugestão é
de que se reveja a real quantidade das Áreas de Expansão Urbana, sem áreas alagáveis. O
Secretário Danilo comentou que as Áreas de Expansão Urbana Norte e Sul são muito frágeis
ambientalmente falando, e preferimos que o percentual seja o mesmo apresentado aqui, ou seja,
de vinte e cinco por cento. O conselheiro Jean Pierre Lombard sugeriu desmembrar a lei, fazê-la
em duas partes, uma lei somente para a Expansão do Perímetro Urbano e outra para as questões
relacionadas à Cota 40, dentro do Perímetro Urbano. Sua sugestão foi de que se votasse somente
nas questões pertinentes à Cota 40 no anteprojeto de lei em questão, que é mais urgente, e
deixar a análise das Áreas de Expansão Urbana para que o próximo mandato de conselheiros
analise essa questão. O Secretário Danilo explicou que desmembrar essa lei daria um trabalho e
um desgaste muito grande para o Conselho da Cidade. Ou se vota do jeito que está, agora, ou se
deixa tudo para discutir mais adiante. Finalizadas as manifestações, o Presidente Álvaro Cauduro
sugeriu  dar  mais  um  tempo  para  que  os  conselheiros  analisem  o  assunto  nas  Câmaras
Comunitárias  Setoriais,  ampliando  essa  discussão  no  Conselho  da  Cidade  –  sugestão  que
também daria o conselheiro Jony Roberto Kellner, por coincidência. Assim sendo, em votação, a
Plenária deliberou, por unanimidade, por não votar sobre o anteprojeto de lei de Outorga Onerosa
de Alteração de uso neste momento, ficando para a próxima reunião ordinária a apresentação de
novas  conclusões  sobre  o  tema.  Registramos  que  foi  autorizado  o  envio  das  planilhas
apresentadas nesta reunião a todos os conselheiros, em arquivo editável – tanto a apresentada
pelo  conselheiro  Jean  Pierre  Lombard  quanto  as  três  apresentadas  pela  Secretaria  de
Planejamento  Urbano  e  Desenvolvimento  Sustentável,  Sepud.  A  Secretaria  Executiva  do
Conselho da Cidade ficou responsável pelo envio no início do dia posterior a esta reunião. Ao
passar  para  o  próximo  item  da  Ordem  do  Dia,  o  Presidente  avisou  que  o  Projeto  de  Lei
Complementar nº 55/2018, que institui a Área Urbana de Proteção da Paisagem Campestre, será
analisado no conjunto com as Áreas de Expansão Urbana,  e não será tratado nesta reunião,
conforme  havia  sido  previsto  no  Edital  de  Convocação.  Passando  aos  Assuntos  Gerais,  o
Presidente abriu a palavra aos conselheiros e, como não houve manifestações, às vinte horas e
dez minutos deu por encerrada a reunião. Registramos que o quorum foi verificado durante toda a
reunião. O registro de presença e as justificativas de ausência constam no Anexo I desta ata, e as
substituições no Anexo II. Esta reunião contou com o apoio de Gabriel Cabral e de Mariana P.
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Paiva,  da  Secretaria  de  Planejamento  Urbano  e  Desenvolvimento  Sustentável,  Sepud.
Registramos a presença dos munícipes Anderson Luiz Amandio, Assessor do Deputado Rodrigo
Coelho; Arno Ernesto Kumlehn, da Associação Amojacatirão;  Milton Suplicy e Silvia Maria H.
Vieria. Da Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável, Sepud, fizeram-se
também presentes  Daiane Bertoldi,  Edson  Holler,  Guilherme Belegante,  Juliete  dos  Santos  e
Marilene Bulla. Registramos que esta reunião não pode ser registrada em áudio e vídeo por conta
de  problemas  técnicos.  Eu,  Patrícia  Rathunde  Santos,  Secretária  Executiva  do  Conselho  da
Cidade, lavrei esta ata que, após aprovada em Plenária, vai assinada pelo Presidente e por mim.
Joinville, treze de março de dois mil e dezenove. 

 Álvaro Cauduro de Oliveira
Presidente do Conselho da Cidade

Patrícia Rathunde Santos
Secretária Executiva
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(1 de 3)
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ANEXO II
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ANEXO III
PARECER SOBRE OUTORGA ONEROSA DE ALTERAÇÃO DE USO
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ANEXO IV

Planilha de Cálculo da Outorga Onerosa de Alteração de Uso 
apresentada pelo conselheiro Jean Pierre Lombard

                         
SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  21   de   31   

    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO V
Planilhas de Cálculo da Outorga Onerosa de Alteração de Uso  apresentadas pela

Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável, Sepud
- Valor do ITBI no entorno das Áreas de Expansão Urbana -

                         
SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  22   de   31   

    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

                         
SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  23   de   31   

    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

                         
SECRETARIA DE PLANEJAMENTO URBANO E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DE JOINVILLE            Pág  24   de   31   

    Rua Max Colin, 550 - Bairro América - 89204.040 – Joinville – SC   - (47) 3422-7333 - 8836-8267 – www.joinville.sc.gov.br – conselhodacidade@joinville.sc.gov.br

mailto:conselhodacidade@joinville.sc.gov.br
http://www.joinville.sc.gov.br/


CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
“CONSELHO DA CIDADE”

JOINVILLE - SC

ANEXO VI

Planilhas de Cálculo da Outorga Onerosa de Alteração de Uso  apresentadas pela
Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável, Sepud

- Projeção da População nas Áreas de Expansão Urbana - 
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ANEXO VII

Planilhas de Cálculo da Outorga Onerosa de Alteração de Uso  apresentadas pela
Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável, Sepud

- Custo de Infraestrutura nas Áreas de Expansão Urbana -
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ANEXO VIII
Planilhas de Cálculo da Outorga Onerosa de Alteração de Uso  apresentadas pela

Secretaria de Planejamento Urbano e Desenvolvimento Sustentável, Sepud
- Estimativa de Arrecadação -
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